

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 1.50 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 7 de Diciembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.597

DIFICULTADES

Mucho antes de lo que se esperaba, empiezan a notarse indicios poco tranquilizadores para la vida de la recién formada situación.

No cabe duda que el carácter esencialmente personal que ha dado el Sr. Maura a la formación del Gobierno, no ha podido menos de mortificar a los antiguos elementos del partido conservador, que se consideran no solo postergados, sino faltos hasta de las consideraciones de mera cortesía que esperaban del nuevo presidente del Consejo.

Pidalinos, totuanistas y aun amigos de los Sres. Silvela y Dato no ocultan su descontento, dibujándose ya con bastante claridad actitudes que harán muy trabajosa y difícil la situación del ministerio, sobre todo si éste ha de tener, según ya prometió el Sr. Maura, abiertas las Cortes el mayor tiempo posible.

Por otra parte, la significación que se ha dado por los amigos del señor Villaverde a la formación del Gobierno, que consideran hecho expresamente para mortificar lo más posible al presidente del Consejo, no contribuirá ciertamente a suavizar las asperezas que han empezado a salir a la superficie, ni a hacer que se calme la irritabilidad de los descontentos.

La designación del Sr. Sánchez Guerra para la cartera de Gobernación, es otro de los cargos que con mayor insistencia se vienen formulando contra el Sr. Maura, no faltando, realmente, ni aun entre sus mismos amigos, quien considere este paso poco acertado.

Las condiciones de carácter del nuevo ministro, y hasta su reciente gestión en el Gobierno civil de Madrid, no parecen indicarle, en efecto, para el cargo importantísimo que se le ha asignado, donde en todo tiempo, y con más razón en las difíciles circunstancias presentes, se necesitan, además de las dotes de inteligencia de que no carece el Sr. Sánchez Guerra, una flexibilidad de carácter y una moderación que en realidad no figuran entre sus condiciones.

En las discusiones que se avecinan habrá, pues, que sumar al disgusto de elementos importantes de la mayoría, las dificultades que pudieran surgir por las condiciones especiales del ministro de la Gobernación, sobre todo si no se penetra éste bien de la misión que está llamado a llenar en el banco azul y en la gestión de su departamento.

Hay indudablemente en el Gobierno ministros de grandes condiciones parlamentarias, no sólo por su palabra, sino también por su talento e ilustración. Pero todo esto resultará insuficiente, si no muestran todos un sincero deseo de vencer con paciencia y constancia las muchas dificultades con que dentro y fuera del partido que representan habrán de luchar desde estos primeros días en que inauguran su difícil labor.

De esto es de lo que sobre todo debe convencerse el Sr. Maura, para no comprometer, por mera vanidad de artista, el éxito de la empresa que se ha comprometido a realizar.

NOTICIAS POLÍTICAS

La minoría republicana

En su reunión de ayer acordó por unanimidad cesar en la obstrucción, por haber desaparecido la causa que la motivaba, puesto que fue promovida a consecuencia de los actos del anterior Gobierno.

La minoría, sin embargo, seguirá discutiendo los presupuestos con la detención y cuidado que requieran, y en aquellas cuestiones en que sea necesario fijar criterio de cada uno de los elementos de la Cámara, pedirá votación nominal.

Hoy se retirarán de la mesa todas aquellas enmiendas a los presupuestos que presentaran solo con objeto de hacer mayor la obstrucción, dejando únicamente las que representaran sustancialmente el criterio de la minoría y que serán mantenidas en toda su integridad.

Estando planteado un debate político, los republicanos no iniciarán ninguno nuevo, sino que intervendrán en aquél.

Si en 1.º de Enero no estuviesen aprobados los presupuestos, la minoría republicana no se opondría a la autorización ó a la aplicación por dozas partes, como ocurrió en Francia; pero sí a que se precipitase la discusión.

Examinaron con toda detención el preámbulo de la proposición del Sr. Domínguez Pascual, y como no existe nada injurioso para la minoría, resolvieron desistir de hacer ninguna pregunta referente a la misma, por entender que esa proposición era asunto relacionado con el anterior Gobierno, y que ya no hay para qué ocuparse de ella, a no ser que el nuevo Ministerio reprodujera otra análoga.

El fiscal del Supremo

El Sr. Silvela (D. Eugenio), fiscal del Supremo, que, al presentar la dimisión de su cargo al ministro de Gracia y Justicia, le expuso ruda y sintéticamente el motivo en que la fundaba, fué llamado ayer por el jefe del Gobierno para rogarle que se retirase.

Se negó el Sr. Silvela a retirar la dimisión, y según ha referido, habló al jefe del Gobierno en los siguientes términos:

«Yo no puedo ni quiero ocupar ese cargo ni otro alguno con un Gobierno que preside el Sr. Maura, entre otras razones, porque él está dispuesto a firmar por ahora y siempre una escritura de monarquico y dinástico, mientras que el Sr. Maura, en este verano, declaraba que él no había firmado escritura con tal compromiso.

«Yo no puedo ser fiscal habiendo en el Gobierno un ministro que, como gobernador, perdió las elecciones de Madrid por carecer de condiciones, y que señaló como triunfo de aquella triste jornada el pasar por la capital dos presidentes de mesa atados codo con codo.

«Eso quiere decir—repuso el Sr. Maura—que usted empieza a separarse del partido conservador.

«No, señor—contestó el Sr. Silvela—es usted el que se separa, porque ya he empezado por decirle que en principios, soluciones y procedimientos hace usted lo contrario de lo que constituye el fundamento del partido conservador.»

El Sr. Silvela (D. Eugenio), al terminar el relato de su entrevista con el Sr. Maura, dijo lo siguiente a cuantas personas le escuchaban:

«No creo que el Sr. Maura, a quien considero un político fustoso, sea un nuevo Mitridates.

«El rey del Ponto, a fuerza de tomar venenos, se aseguró la inmunidad; pero los venenos de entonces no eran como los señores Osmá y Sánchez de Toca, que el señor Maura tiene ahora en el cuerpo.

«A mí se me podrá motejar de otras cosas, pero no de no hablar claro. He gustado siempre de tirar por la calle de en medio, y hasta ahora me ha ido bien.»

Romero Robledo y Maura

Ayer visitó el Sr. Romero Robledo al presidente del Consejo de ministros. Celebraron una detenida conferencia, en la que se trató de los trabajos parlamentarios y de los propósitos que, en ese sentido, tiene el Sr. Maura.

Aparte la discusión y aprobación de los presupuestos, desea el Sr. Maura que se apruebe su proyecto de reforma de la Administración local, y otro que será como un complemento de éste, sobre reforma del procedimiento electoral, en el que parece que se llegará al voto obligatorio.

Los amigos del Sr. Pidal

Hablan también los periódicos de una reunión celebrada en casa de D. Alejandro Pidal, a que asistieron unos veinte diputados, en la que se manifestó el disgusto de esta fracción por la manera como el Sr. Maura había formado el Gobierno, añadiendo que el expresidente del Congreso se muestra dispuesto a tomar una participación más activa en la política que hasta aquí.

Banquete a Villaverde

Los amigos del Sr. Villaverde proyectan obsequiar uno de estos días, probablemente mañana, con un banquete, que será algo así como recuento de fuerzas.

Ocean contar con 56 diputados de la mayoría.

Los amigos del Sr. Villaverde están muy molestos por la formación del Gobierno, y dicen que su conducta en el Parlamento la determinará la que siga el Gobierno con los proyectos económicos presentados por el anterior.

Presupuesto extraordinario de Guerra

El Sr. Villaverde tenía el propósito de aumentar con una cantidad de bastante consideración el presupuesto de gastos del ministerio de la Guerra.

El aumento se iba a pedir a las Cortes en forma de créditos ó de presupuesto extraordinario.

Noticioso de esto el general Linares, trató del asunto en el primer Consejo que celebró el nuevo Gobierno, diciéndole a sus compañeros que se propone realizar lo que el señor Villaverde proyectaba.

Las razones expuestas por el ministro de la Guerra fueron de tal peso, que parece hallaron buena acogida entre los ministros.

De suerte que el presupuesto de la Guerra se aumentará en algunos millones.

El presupuesto de Marina

Bastante restablecido el Sr. Oobina de la dolencia que le aqueja, se propone volver al Congreso a mediados de la presente semana.

Desearo tomar parte muy activa en la discusión del presupuesto de Marina, ha rogado a la Mesa que aplaque aquélla para poder defenderlo.

El ministro de Hacienda

El Sr. Osmá no recibirá a los periodistas, como venían haciendo los anteriores ministros de Hacienda.

rios excedentes, la cual será elevada si al aprobarse el presupuesto de Hacienda no hubiesen ocurrido las vacantes necesarias para que ningún empleado quede cesante.

En cuanto a los proyectos económicos del anterior Gobierno, no ha declarado todavía el actual su criterio, si bien no es un secreto que al Sr. Osmá no le gustaba el de saneamiento de la moneda.

Los vicepresidentes del Congreso

Se ha dicho que algunos vicepresidentes del Congreso presentarán hoy su dimisión al reanudarse las sesiones.

Noticioso el Sr. Villaverde de que el señor Cavestany tiene el firme propósito de presentar su dimisión, le escribió ayer rogándole que no lo hiciera. También escribió en igual sentido al Sr. Villaverde al Sr. Cortezo y al secretario del Congreso conde de Grigny.

En cuanto al señor marqués de Figueroa, ha calificado de ridículo el rumor de que pensara dimitir.

Funcionarios de Sanidad

La Gaceta de hoy publica tres reales órdenes de Gobernación convocando a otros tantos concursos para cubrir las plazas de inspectores generales y provinciales de Sanidad y las de funcionarios de Sanidad Central.

Para optar a las dos plazas de inspectores generales de Sanidad, interior y exterior, se requiere ser doctor en Medicina con más de diez años de ejercicio en la profesión. Se atenderán como condiciones preferentes:

La de ser académico de la Real de Medicina; ser ó haber sido consejero de Sanidad; ser ó haber sido catedrático de Medicina; haber servido en la Administración sanitaria cargos superiores a los de jefe de tercera clase, y haber hecho publicaciones relativas a Sanidad ó Higiene en libros, folletos, comunicaciones, Congresos ó prensa profesional.

El plazo para la presentación de instancias termina el día 20 de este mes.

Para las plazas de inspectores provinciales se convoca sólo a los actuales médicos higienistas encargados en cada provincia del servicio de higiene de la prostitución, siempre que hayan obtenido la que en la actualidad desempeñan en la forma que determina el art. 50 de la Instrucción general de Sanidad aprobada por real decreto de 14 de Julio último.

El plazo para presentar los solicitudes es de quince días, a contar desde hoy.

Por último, se convoca también por una de dichas reales órdenes al primer concurso para cubrir las plazas de funcionarios de Sanidad Central en el ministerio de la Gobernación, cuyo organismo creó la Instrucción sanitaria en sustitución de la actual dirección, debiendo empezar a funcionar desde 1.º de año.

Se dispone que en este concurso se reconozca la preferencia de los actuales funcionarios de la secretaría del Real Consejo de Sanidad nombrados con arreglo a la ley de Sanidad de 1855, é igual preferencia a los actuales empleados en la Dirección general de Sanidad que lleven más de diez años en el servicio de este ramo administrativo.

También podrán tomar parte en el concurso, aunque sin preferencia alguna, los actuales funcionarios de la subsecretaría que hayan servido en Sanidad por menos tiempo.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 20 de este mes.

EXTRANJERO

Nuevos asesinatos en China

Paris 6.—Los chinos de la provincia de Sze-Tchouen se han sublevado, matando muchísimos cristianos.

El movimiento revolucionario lo dirigen los boxers reorganizados.

El príncipe Tong ha logrado escapar de la ciudad donde había sido conducido.

Según noticias de Pekín, ha sido dictado un edicto imperial estableciendo una comisión compuesta del príncipe Hong-Yuan-Chikoy y un funcionario de la Mandchuria, para convertir las milicias en ejército nacional.

Este estará dotado de armamento y equipos iguales en todas las provincias.

En Marruecos

Paris 6.—Noticias de Marruecos confirman que Mohamed Gueblas sucederá en el mando de ministro de la Guerra á Mehbeli.

Según se dice, las dificultades financieras van en aumento, pues los pueblos se resisten a pagar el aumento creado en los impuestos.

El Sultán, visto este fracaso, proyecta levantar un empréstito en Inglaterra, creando además un impuesto forzoso á todo el imperio marroquí.

Clausura de la Universidad de Kiew

Paris 6.—Telegrafían de San Petersburgo que de nuevo vuelven á producirse los desórdenes estudiantiles.

En Kiew habían sido detenidos 29 estudiantes y se les puso en libertad provisional hasta que sean juzgados por profesores de la Universidad, juntamente con los jueces de derecho.

Ha habido varios motines, entrando los estudiantes á viva fuerza en la Universidad para ochar el tribunal.

Se ha cerrado la Universidad por las autoridades.

Suicidio de un pintor

Berlin 5.—El pintor Fiellitz, que disfrutaba de una justa reputación, se ha suicidado disparándose un tiro de revólver.

Se le acusaba de haber asesinado á su mujer, y sus mejores amigos rehujían de encontrarle.

Desesperado y sin pruebas para demostrar su inocencia, ó tal vez herido por el recordamiento, no pudo resistir más tiempo una vida que realmente debería serle insupportable.

Contra la guerra

Paris 6.—M. Jaurés ha dado una confe-

rencia en el teatro del Capitolio, en Toulouse.

Su manifestación más importante ha sido que Francia no quiere guerra en Marruecos. Una moción aprobada las declaraciones de M. Jaurés fué aclamada por unanimidad por los 1.800 individuos presentes.

La reina Natalia

Viena 6.—La reina Natalia ha llegado á Belgrado para visitar la tumba de su desgraciado hijo el rey Alejandro.

La marina americana

Un despacho de Washington anuncia que el secretario de Marina se propone crear en su departamento un Estado Mayor de la Armada.

Con ese objeto someterá al Congreso (ambas Cámaras) este proyecto y un plan de fortificaciones de las islas de Guan, la bahía de Subic y el establecimiento de un puerto naval en Olonzapo (así dice el telegrama).

Huelga tumultuosa

Paris 6 (recibido el 7).—Telegrafían de Clermont Ferrand que con motivo de una reunión verificada hoy por los empleados de los tranvías declarados en huelga, se han reproducido los desórdenes de ayer. El comisario de policía fué arrojado al querer disolverla.

Los huelguistas organizaron en la calle una tumultuosa manifestación, apedreando á la policía, teniendo que salir en auxilio de ésta fuerzas del ejército, que dieron una carga y restablecieron el orden.

Se han practicado nuevas detenciones.

Los Zares

Paris 6 (recibido el 7).—Los soberanos de Rusia regresaron ayer á Tzarcoleselo.

La nueva República

Nueva York 6 (recibido el 7).—Un telegrama de Colón dice que han sido detenidos un coronel, dos comandantes y varios oficiales que estaban á las órdenes del general Huertas, que manda en jefe las tropas de Panamá, acusados de querer atentar contra la vida del citado general y tratar de sublevar las guarniciones de Panamá.

EL TEMPORAL

Nafragio

Algeciras 6.—Efecto del fuerte temporal que reina, uno de los faluchos que hacen la travesía de aquí á Gibraltar voló en esta bahía, pereciendo uno de los tripulantes.

Considerábase milagroso no hubiera más víctimas, dado el numeroso pasaje que conducía el falucho, debiéndose también el salvamento á la proximidad á la costa y al pronto auxilio que prestaron los marineros de ésta.

Borrascas.—Un puente hundido.

Avilés 6.—Llevamos tres días de grandes borrascas, que han inundado las partes bajas de la población.

En la carretera de Torno se ha hundido un puente, quedando incomunicado el pueblo. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Hoy ha empezado el tiempo á abonanzar.

Otro naufragio

Conil 5.—El fuerte vendaval que reina ha hecho naufragar la balandra San Agustín, de San Fernando, embarrancando el buque en la playa.

No ha habido desgracias.

Estragos del temporal.—El frío

Ferrol 6.—Reina fortísimo temporal, que impide la salida de los barcos que se hallan dentro del puerto.

Varios vapores de pesca extranjeros han entrado de arribada forzosa.

Las granizadas han causado grandes perjuicios en los campos.

El frío es tan intenso, que hace largos años no se recuerda otro igual.

Las inundaciones de Gijón

Gijón 6.—Han continuado los trabajos de salvamento de las personas y enseres de las casas situadas en los barrios Llano, Matahoy y Calzada.

Las fábricas establecidas en estos barrios tuvieron que dejar de funcionar por la cantidad de agua que penetró en los talleres.

En los barrios de Matahoy y Calzada han perecido muchos animales.

La ambulancia de la Cruz Roja y el vecindario han prestado excelentes servicios, evitando muchas desgracias.

En las casas llamadas del Frontón había algunos atascos de viruela y sarampión. En una de estas casas murió un barrendero municipal que, hallándose enfermo de pulmonía, se le inundó la casa.

Hoy ha llegado el correo del día; pero sigue faltando el de los días anteriores.

Más inundaciones en Trubia

Trubia 6.—Debido á las torrenciales lluvias de estos días, así como á la mucha nieve que ha caído, los ríos Trubia y Nalón presentaban ayer tarde imponente aspecto.

Las aguas del Trubia arrastraron infinitos de árboles y maderas, causando grandes daños en varias fincas y siendo arrasados los frutos.

El puente de hierro que empalma la vía de la Fábrica Nacional con la estación del Norte, fué preciso amarrarlo con cables sujetos á los árboles ante el temor de que fuese arrastrado.

Algunos molinos fueron derribados, ocurriendo también desprendimientos de tierras, siendo el más importante el del vecino pueblo de Ontoria, donde se hundió un carro, que hizo grandes destrozos en la línea férrea Vasco-Asturiense.

«A la una de la madrugada empezaron á descender las aguas, habiendo bajado un metro 45 centímetros.

No han ocurrido desgracias personales. Han perecido algunas cabezas de ganado. Solamente se han recibido los paquetes de los periódicos de Madrid, correspondientes á los días 1 y 2.

Signa la incomunicación con el resto de España.

En Santiago

Santiago 5.—Se ha desencadenado un furioso temporal de viento y lluvia, causando grandes destrozos en el arbolado y en los tejados.

Las noticias que se reciben de los Ayuntamientos vecinos dicen que el temporal alcanza á toda la región.

Los daños en los sembrados son de consideración.

Los ríos Sas y Sarela han aumentado considerablemente su caudal.

El nuevo ministro de Hacienda

Ordenes al personal

Dicen algunos periódicos: «Entre el personal del ministerio de Hacienda ha comenzado á cundir el pánico, temiendo las medidas que el nuevo ministro Sr. Osmá, se propone implantar en su departamento.

Por lo pronto, ayer mañana citó á su despacho á todos los jefes de negociado y desocho á los cuales manifestó, entre otras cosas, que, no obstante contar en sus respectivos expedientes las señas de los domicilios de cada uno, los recomendaba que procurasen en las horas que no son de oficina y al salir de sus casas, dejar indicado adónde van, por si asuntos de servicio exigen llamarles para prestar alguno extraordinario.

También les manifestó que se proponía establecer una guardia permanente de un oficial en cada negociado desde las ocho de la mañana á ocho de la noche.»

El Imparcial observa, con razón, que el carácter singular de estas disposiciones hace dudar de que, en efecto, el nuevo ministro las haya dictado, en el ministerio nos han confirmado hoy su exactitud.

El ministro de Hacienda ha dictado dos reales órdenes comunicadas á los delegados, recordando á estos funcionarios el cumplimiento de las disposiciones relativas al despacho de expedientes y excitándoles á que cuiden con todo celo de la recaudación, á fin de que continúe el desarrollo que en ésta se ha observado en los últimos meses.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ayer fué el santo del conde de Peñalver, persona muy conocida y estimada en los círculos políticos y aristocráticos.

Con este motivo acudieron por la tarde á su hotel de la calle del Rey Francisco distinguidas personas de la buena sociedad madrileña.

La condesa de Peñalver hizo los honores de la casa con la amabilidad y distinción que la caracterizan.

Es probable que en el próximo mes de Enero obsequien los condes de Peñalver á la alta sociedad con algunas fiestas que de seguro serán tan brillantes como todas las que en aquella morada se verifican.

Para la primavera próxima se anuncia un cottillon en el palacio de la duquesa de Castrojón, en obsequio de la Infanta doña María Teresa, para cuya fecha habrá transcurrido el año de luto por el fallecimiento de la archiduquesa Isabel.

La marquesa de Villamediana puso ayer tarde término á sus agradables reuniones de los domingos. Desde las cinco de la tarde hasta las ocho de la noche se vieron muy animados y concurridos los salones de la calle de Ayala.

La señora de Schewitch, esposa del embajador de Rusia, que acaba de regresar á Madrid con su hija, reanudaré el jueves 10 del corriente sus agradables recepciones de los jueves por la tarde.

Los marqueses de Montegudo obsequiarán en breve con una fiesta á sus amigos en su palacio de la calle del Fomento.

Ayer tarde se verificó en casa de los marqueses de Aguilar de Campo y de Torreblanca la firma de esposales de su linda hija menor la señorita Milagro García Sancho y Zavala, con el joven mayordomo de semana del Rey y maestrante de Zaragoza, marqués de Ceballos-Carvajal, hijo de los condes del Asalto, barones de las Cuatro Torres.

Los marqueses de la Mina se encuentran en Niza.

Hasta Marzo próximo no regresarán á esta corte.

Han llegado á Madrid, procedentes de Valladolid, la condesa de Peñaranda de Bracamonte y su hermano el duque de Escalona.

La duquesa viuda de Uceda, y su hija la condesa de Pinto, se encuentran pasando una temporada con los condes de Oliva de Gaytán en la magnífica finca que éstos poseen cercana á Valladolid.

Han marchado á Orihuela la condesa viuda de Egeña y sus hijos los marqueses de Rafal.

En el próximo mes de Enero de 1904 se unirán en lazos eternos la linda señorita Rafaela Armada y de los Ríos, hija de los condes de Revillagigedo, con D. Tomás Sanchiz y Quesada, hermano de los marqueses de Casa-Castillo y de Valderas.

También se celebrará en breve el matrimonio de la linda señorita María Barrio y Uagón, hija mayor del marqués de Laurencin, con el conde de Lobregat.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Oropesa y Martín Romero, hija de la condesa de Castillo-Fiel, para D. Nicolás Medina y Pardo, de ilustre familia gallega.

La boda se celebrará en la primavera próxima.

Ha fallecido en Almagro el marqués de la Concepción, persona muy estimada por sus excelentes condiciones.

También ha fallecido la señorita María Teresa Sarria y Sarria, sobrina de la vizcondesa viuda de Ayala y Matamala.

LOS LIBERALES DEMOCRÁTICOS

La Junta organizadora del partido liberal democrático se reunió ayer, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos, para tratar de la reorganización de los comités de Madrid y de las expediciones á provincias, donde se hará activa propaganda.

De ella se encargarán los Sres. Montero Ríos, Canalejas, Gallón, Pulgover, Villa-

nueva, Dávila y otros exministros y personas caracterizadas del partido.

Se ha hecho cargo de una de las secretarías de la Junta central de reorganización del partido liberal democrático, el exdiputado á Cortes D. Rafael López Oyarzábal, recientemente designado por el Sr. Montero Ríos para ese cargo.

El nuevo secretario ha pasado á formar parte de las ponencias que afectan á las provincias de Avila, Cáceres, Guadalajara, Huesca, Lérida, Navarra, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel y Zaragoza.

Anoche se reunieron en el Círculo Democrático los liberales y demócratas del distrito de Palacio, reconstituyendo el comité y proclamando jefe único del partido al señor Montero Ríos.

Quedó formado así el comité: Presidentes honorarios: Sres. Montero Ríos, Vega Armijo, López Domínguez y Canalejas.

Presidente efectivo, D. Eduardo Vincenti. Vicepresidentes: Sres. García Lomas, Díaz Padilla, Fernández Arribas, Sierra, Listrán, Sánchez Ramos y D. José Hidalgo.—Representantes del comité: Sres. Díaz Moreu y D. Amalio Jimeno.—Tesorero, Sr. Baños.—Contador, Sr. Victorio.—Vocales: Señores Camacho, Moreno, Charlo, Pozas, Salvadores, Carmentate, González, Infante, Doce y otros.

Pasó de cuatrocientos el número de los reunidos.

Los Sres. Vincenti, García Lomas, Baños y otros pronunciaron elocuentes discursos.

EL CRIMEN DE FERMOSELLE

Más declaraciones.—El padre del interfecto.

Zamora 6.—Empieza la sesión de hoy á las cuatro de la tarde, ordenando el presidente la lectura de los artículos 633 y siguientes, relativos al orden en las sesiones y á los castigos á quienes faltan.

Seguían las declaraciones de los testigos. El primero que comparece es Santiago Seisdedos, casado, dueño del café cuyos balcones dan vista á la plaza de la Villa en Fermoselle.

Dice que se estaban pegando dos muchachos y que intervino en la cuestión Doroteo para separarlos.

Entonces Ricardo Fermoselle retó al Doroteo.

(El procesado.—No es cierto.) La muchedumbre prorrumpió en voces: «¡A él! ¡A él!»

Le tiraron piedras, y Doroteo disparó con un revólver varios tiros.

El testigo niega que Doroteo provocase, sino que, por el contrario, fué provocado.

Dice que las voces de «¡A él! ¡A él!» las dijeron varias personas, pero no puede precisar de qué grupo partieron.

Afirma que Ricardo Fermoselle estaba solo, y detrás varios hombres, mujeres y niños; pero no vio que aquí tirase piedras. Tenía un palo, con el que le vio hacer una raya.

El fiscal solicita un careo entre el testigo y el procesado Ricardo.

Este niega que desde el balcón pudiera ver el testigo dónde se hallaba él.

Una voz en el público: «Señor presidente, ha negado el testigo ser pariente del Doroteo, y son primas carnales las madres!»

Comparece después Rafael González, padre de Doroteo.

Manifiesta que, con motivo de no querer admitir en su casa á una hija natural de Doroteo, éste comía y dormía en su casa raras veces.

Dice que no supo nada del suceso el día en que ocurrió, y que al siguiente fué cuando tuvo noticia de la muerte de su hijo.

Censura duramente al juez de instrucción de Bermejo, que por miedo no fué al pueblo, dando tiempo á que los autores, cómplices y testigos se pusieran de acuerdo para evadir la acción de la justicia.

Afirma que, por rumor público, son autores del delito los procesados.

Censura al alcalde porque no empleó la fuerza pública para evitar la muerte de su hijo.

Anuncia su creencia de que el testigo Paula Piriz, que presencié el crimen, no dirá lo que sabe, porque la han sobornado.

Contestando respecto al carácter de su hijo, dice que era honrado; pero que tenía manía de que se le reconociera como un valiente.

Afirma ser exacto que Doroteo, antes de irse á América, estuvo procesado en dos causas por desacato y amenazas.

Añade que, contra la calificación del fiscal, considera más culpable al portugués, porque días antes buscaba una ocasión de reñir con Doroteo, y que éste usaba una porra y armas blancas y de fuego.

Declaran juego Manuel y Ulpiano Puente, de Fermoselle ambos.

Hallábanse en el café de la plaza, y al oír el alboroto salieron al balcón, viendo mucha gente, y entre ella al procesado Ricardo Fermoselle, que con una vara retó á Doroteo.

Vieron además que éste disparó varios tiros, dos de ellos al aire y tres á Ricardo, no logrando herirle.

Añaden que Doroteo era buena persona, que oyeron dar á la multitud las voces de ¡a él! ¡a él!, y que no creen que fuera Ricardo el autor de la muerte de Doroteo, puesto que solo vieron la cuestión habida en la plaza.

El letrado Sr. Morán pregunta si en el grupo de gente vieron al portugués.

Los testigos contestan negativamente.

Manuel Puente dice que los grupos de gentes dijeron en la plaza: ¡a él! ¡a él!, y que en la multitud había hombres, mujeres y niños; pero que no los capitaneaba Ricardo.

Añade que salieron por el callejón tras de Doroteo; que en primer término iba un sujeto con bina y despnes Ricardo, y que no conoció á los que formaban el grupo.

Ulpiano Puente manifiesta que un tal Castro le había dicho que no declarara contra los procesados; que uno de éstos se lo había encargado, y que de hacerlo, les costaría caro á los Puente.

A otras preguntas contesta grotescamente, lo cual da lugar á un incidente con la presidencia.

Termina la sesión.

DE PROVINCIAS

Siete muertos

Gijón 6.—En la mina «Mariana», próxima á Mieres, ha habido una explosión de gas grisú.

A consecuencia de la misma hundióse una galería en la que trabajaban varios mineros.

Un humo densísimo impidió llegar al sitio de la catástrofe, poniéndoseos que apelar á la ayuda de tubos y ventiladores para acudir en socorro de los obreros.

La noticia de la explosión produjo inmensa impresión entre las familias de los mineros.

Las mujeres acudían llorando.

Han resultado siete obreros muertos y varios heridos.

Un salvaje

San Sebastián 6.—Los carboneros de Fuenterrabía han encontrado en un escabroso sitio, llamado Puntal, dentro de una

cueva, un hombre desnudo, usando taparrabos.

Se ha averiguado que habitaba allí desde hace ocho meses, alimentándose con mariscos y algunas ovejas que cogía en el monte y se comía crudas.

Ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado de Fuenterrabía.

Ha dicho que debía vivir separado de la humanidad.

Llámasse Prudencio y es natural de Oyarzún. Créese que es idiota.

Se le conducirá al manicomio de Santa Agueda.

Jornadas y jornales

Sevilla 5.—El Ayuntamiento ha acordado establecer desde el lunes próximo la jornada máxima de ocho horas y el jornal mínimo de ocho reales para los trabajadores de las obras municipales.

Presentó la proposición el concejal canalejista D. Emilio Jimeno, y en ella se determina que estarán obligados á cumplirla los contratistas municipales.

El Ayuntamiento ha invitado á D. Alfonso XIII á visitar Sevilla. Se gestiona que lo haga en la época de las ferias de primavera.

El boceto del cartel anunciador de las fiestas se ha encargado al Centro de Bellas Artes.

AYUNTAMIENTO

Presidido por el señor marqués de Lema, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento, aprobando en poco más de media hora el presupuesto del Ensanche, sin aumento alguno en personal, comparado con el que rige.

Premios de la Academia

DE Ciencias Morales y Políticas

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha acordado los premios y accesit siguientes en los concursos últimamente verificados:

Año de 1900. Tema: «¿Cuál es la forma mejor y más práctica de los jurados mixtos para dirimir las diferencias entre patronos y obreros y para prevenir ó remediar las huelgas?» Premios: A. D. Gabriel Maura Gamazo y á D. Enrique Prádero Riva, 1.250 pesetas á cada uno, medallas de plata, diplomas y 200 ejemplares de sus respectivas Memorias.

Año de 1901. Tema: «Estudio histórico crítico de las doctrinas de un filósofo español.» Premio á D. Adolfo Bonilla y San Martín, 2.500 pesetas, título de académico correspondiente, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares de su Memoria, que versa acerca de Luis Vives y la Filosofía del Renacimiento. Accesit á D. Urbano González de la Calle, diploma y 200 ejemplares de su Memoria sobre Sebastián Fox Morcillo.

Año de 1902. Tema: «Legislación comparada sobre crédito agrícola. Bases más económicas y eficaces para su fomento en España.» Accesit á D. Carlos María Brú del Histro y á D. Luis Redonet, por sus respectivas Memorias. Diplomas y 200 ejemplares impresos.

Cuarto concurso especial sobre Derecho consuetudinario y Economía popular. Año de 1902. Primer premio: 2.000 pesetas, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares de la Memoria; á D. Nicolás Vicario y Peña, por la que presentó sobre costumbres administrativas de la autonomía Vascongada. Segundo premio: 500 pesetas, medalla, diploma y 200 ejemplares de la Memoria, á don Manuel Lezón, por la suya sobre Derecho consuetudinario de Galicia.

Premio del condé de Toreno, correspondiente al bienio de 1900 á 1902. 4.000 pesetas, diploma y 250 ejemplares de la obra, adjudicado á D. Angel Salcedo y Ruiz, por su Memoria sobre el tema: «Es compatible el sufragio universal con el régimen electoral basado en los gremios ó en las clases?»

MERCADOS AGRÍCOLAS

El cultivo del ajo, al parecer de poca importancia, lo tiene indudablemente para algunas comarcas españolas y constituye una producción secundaria y especial.

Los ajos de ciertas regiones, especialmente los de secano, se conservan bien y sufren las contingencias de una larga navegación.

La dureza aromática de nuestros ajos los hace muy estimados en regiones americanas y especialmente en las que fueron nuestras Antillas, ya que el ajo es un condimento muy usado en la cocina española y se presta para dar carácter á determinados platos.

Murcia y Valencia, Játiva, Lucena, Ríola, Roda de Aragón, Bañolas de Girona, Vendrell de Tarragona, Manresa, y sobre todo, la comarca de Panadés, son los puntos de producción española en donde más se cultivan esos bulbos, saliendo importantes cantidades, no sólo para surtir el consumo del país, que tiene importancia, sino que también muy especialmente para la exportación.

Esta viene representada por un millón de ristras de peso dos kilogramos por ristra.

Los precios son variables según la calidad, pues los agricultores, al enristrarlos con paja de centeno, los clasifican en capones, medianos y pequeños. Los dos primeros grupos son los más preferidos en Cuba y Puerto Rico, en donde se paga á buen precio la ristra de ajos.

Por primera vez se está dando este año en Guipúzcoa el caso de que la manzana recolectada se exporte á Francia en cantidades considerables, cuando antes se daba el fenómeno contrario de que importara manzana para la fabricación de la sidra, tanto de Normandía como de la región vasco-francesa.

Tal fenómeno es debido á que la cosecha de manzana en Normandía ha sido mala este año y se ha presentado á su vez abundantisima en Guipúzcoa. Con tal motivo, una legión de agentes franceses que han visitado dicha provincia, han conseguido acaparar toda la producción de la manzana para su exportación á Francia, y si bien han dejado positivos rendimientos, no es menos cierto que se notará una carestía en el precio de la sidra para el consumo en Guipúzcoa.

LA GACETA

La de hoy sólo publica varias reales órdenes del ministerio de la Gobernación disponiendo la convocación de concursos para médicos higienistas que deseen optar á las plazas de inspectores provinciales de Sanidad, para el nombramiento de los funcionarios de Sanidad central y el de provisión definitiva de los cargos de inspectores generales de Sanidad (interior y exterior).

Noticias teatrales

Princesa

Con un lleno completo se puso en escena ayer por la tarde el grandioso drama de

L. Tolstói, *Resurrección*, siendo como siempre aplaudida la señora Tabau por la creación que ha hecho en el difícil papel de Katuska.

Como son muchas las personas que por falta de localidades se han quedado sin poder admirar la aplaudida obra, mañana se repetirá por la tarde, y con seguridad con otro lleno como el de ayer.

Recreo Salamanca

La empresa del Recreo Salamanca, tan favorecida por el público desde su apertura, ha inaugurado hoy un nuevo cinematógrafo en la calle de Ayala, núm. 1.

Esto demuestra mejor que nada el éxito alcanzado.

Todas las sesiones han estado muy concurridas.

Eslava

Habiéndose quedado sin localidades un sin fin de personas en la función del domingo último, la empresa ha dispuesto para mañana martes, festividad de la patrona de España, la segunda representación del *vaudeville* en dos actos *Servicio obligatorio*, cuyo éxito mayor siempre es el último; antes se pondrá en escena la celebradísima comedia en dos actos *El primer galán*, en que tan unánimemente celebrado ha sido el primer

EDICION DE LA NOCHE

EL ALCALDE

y el Gobierno civil

El alcalde ha manifestado á los periodistas, hablando de las deficiencias al servicio de traslación de cadáveres, lo siguiente:

Hace algún tiempo que del Gobierno civil se facilitan noticias de las que salen siempre mal parados los servicios municipales, que, sin ser perfectos seguramente, son los únicos organizados que hay en Madrid, y todos se realizan dentro de la misérrima cifra de nueve millones de pesetas, ya que el resto, hasta 31, lo absorben, la Deuda, el encabezamiento de Consumos y el contingente provincial.

Aplicar la misma facilidad de crítica á los del Gobierno civil para alabar de esta suerte el celo y la previsión del Ayuntamiento, no constituiría empresa ardua ni imposible; pero sería incurrir en el mismo defecto que se señala.

En los trabajos para la extinción de la viruela, toda vez que con acuerdos de Juntas existiendo otros medios más prácticos, poco se realiza, la campaña oscura pero eficaz que viene realizando, debe muy principalmente á la Beneficencia municipal y al Laboratorio dentro de los límites de recuento en que se mueven, pues la falta de crédito ha impedido sin duda á la Dirección de Sanidad realizar lo que en otras ocasiones ha hecho con tanto celo.

Por lo que toca al servicio de furgones, debo manifestarles que éste se halla contratado á razón de cuatro pesetas cada conducción de restos, con la obligación de tener seis carros para este servicio, y debiendo efectuar dos conducciones diarias, desde las ocho hasta las tres y media en invierno y con abono extraordinario de las que se hagan fuera de esa hora.

No dudo, pues, de la preocupación que experimentaría el señor gobernador durante el día de ayer y de que se hace eco la prensa de la mañana, pues conozco su actividad; pero como ignora naturalmente las condiciones del servicio y no tiene los medios de acción que posee la alcaldía sobre los servicios municipales, hubiéramos alegrado de que me avisase de las deficiencias que observaba antes de las once de la noche, hora en que tuvo la bondad de comunicármelas por teléfono, á inmediatamente dí las órdenes oportunas, que han resultado eficaces.

Claro es que de todas suertes mando abrir una información sobre el cumplimiento del contrato de conducción de cadáveres y se corregirán las faltas ó propondré en su caso la rescisión del contrato al Ayuntamiento.

El marqués de Lema

Hoy ha insistido el alcalde en que se le admita la dimisión.

Los concejales, sin distinción de colores políticos, le han rogado con insistencia la retire, y además acordaron visitar esta tarde colectivamente al ministro de la Gobernación para que no se la admita, pues consideraban beneficiosa en extremo para el pueblo de Madrid la gestión del señor marqués de Lema.

La viruela en Madrid

Trabajos del Ayuntamiento

El Laboratorio municipal tiene todos los pedidos de vacunación satisfechos y 8.000 vacunas en depósito para su reparto.

—No es exacto que por el Instituto de Alfonso XIII se facilite la más pequeña cantidad de vacuna al Ayuntamiento de Madrid, como repetidamente se ha afirmado.

El director de Sanidad, á últimos de Mayo, manifestó de oficio no se podían servir los pedidos por razones que expresa en su comunicación, y desde aquella fecha hasta la presente se corporación no ha recibido un sólo vial de la citada procedencia, á pesar de lo cual, deseosa del progreso de aquel establecimiento del Estado viene entregándole la subvención que han votado en su presupuesto.

—En el día de ayer se han verificado 277 desinfecciones de casas de viruela.

BARRIO INUNDADO

Oviedo 7.—Capitán Guardia civil Gijón á ministro Gobernación:

A consecuencia de las lluvias persistentes y torrenciales de la noche pasada y de esta mañana, se inundó casi en toda su extensión el barrio del Llano de esta villa.

Para atender á la salvación de personas y demás servicios necesarios, acudí á dicho barrio en las últimas horas de la mañana, donde continúo con oficiales y pareja de caballería é infantería.

Entre otros detalles, añado que no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Los cables eléctricos

Una desgracia

En el barrio del Chufnero, enclavado en el de Chamberí, ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Poco después de las siete y media pasaba por dicho sitio un joven de ventiocho años, repartidor de pan, llamado Ramón Bermúdez, cuando tuvo la mala fortuna de que se desprendiese uno de los cables de la luz eléctrica, que al chocar con el obrero le produjo la muerte en el acto.

actor Sr. Salvat por el público y la prensa toda de Madrid.

Comedia

Mañana, fiesta de la Concepción, se verificará en este teatro dos escogidas funciones.

Por la tarde se pondrá en escena *El secreto de Poichinela*, uno de los grandes éxitos de la temporada actual, y por la noche se representará la preciosa comedia *Catalina*, obra que aún sigue siendo muy aplaudida por el distinguido público que concurre al teatro de la calle del Príncipe.

Lara

El martes por la tarde, festividad de la Concepción, se pondrán en escena las aplaudidas obras *Golondrina*, *Los hugonotes* (dos actos) y *Ciencias exactas*.

Price

Mañana, festividad de la Concepción, se pondrá en escena en este teatro por la tarde el drama lírico en tres actos *La canción del naufragio*, y por la noche gran función en honor de la infantería española con *La muñeca*, que cada día es más celebrada.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21.

El desgraciado prestaba sus servicios en una tahona de la calle de Bravo Murillo.

FIRMA DEL REY

Con S. M. han despachado hoy los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El Sr. Sánchez de Toca pasó á la firma varios indultos de penas leves.

SENADO

Sesión del 7 de Diciembre de 1903

Abresó á las tres y veinte minutos, bajo la presidencia del Sr. Azcoárraga.

En escaños y tribunas extraordinaria concurrencia.

Todos los ministros, de uniforme (excepto el Sr. Domínguez Pascual, que viste de frac), con el presidente á la cabeza, ocupan el banco azul.

Presentación del Gobierno

Después del despacho ordinario y de leerse la comunicación en que se da cuenta de la solución de la crisis,

El Sr. Maura hace uso de la palabra para presentar al nuevo Gobierno.

Explica el desarrollo de la crisis y dice que el Gobierno viene á continuar el programa consignado en el discurso de la Corona, añadiendo que se propone presentar antes de Mayo el presupuesto de 1905, expresándose en términos análogos á los empleados en el Congreso.

Hace un llamamiento á las minorías para que colaboren á la obra de paz que desea realizar el Gobierno.

Al terminar escucha una salva de aplausos de la mayoría.

El Sr. Salvador saluda al Gobierno, ofreciéndole, olvidando recuerdos de otras voces, la cooperación de sus amigos. Aspira á la estabilidad de los gobiernos, porque con gobiernos de trimestre no es posible vivir. (Aprobación.)

Anuncia que tomará parte en el debate político que planteará otra minoría.

Necesito saber qué significa ese Gobierno; ¿representa una gran fuerza ó una gran osadía y una provocación? Eso es, lo que hay que aclarar.

Habla de las conjunciones del partido conservador, desde la de los Sres. Silvea y Maura, hasta la de Sr. Romero Robledo, ese personaje tan inquieto y que mete tanto ruido.

Veo—añade—en el banco azul un Gobierno cuya existencia no me explico. No veo en él silvelistas, ni tutuanistas, ni romeristas; sólo Maura, todo Maura. ¿Es que al morir el Sr. Silvea y surgir el Sr. Maura, éste se apoderó de todas las ideas y personas que componían el partido conservador? Entonces representa una gran fuerza. ¿O es que el Sr. Maura viene con sus ideas sólo y exclusivamente? Entonces ese Gobierno es una gran osadía.

Y termino ofreciendo mi concurso y el de mis amigos para todo lo que se refiera á sacar á flote proyectos constitucionales y particularmente para lo que se refiere á la Hacienda, y deseando que el Gobierno no viva mucho (porque prefiero que manden mis amigos) pero tampoco que viva poco por el bien del país.

El Sr. Maura da las gracias por la cooperación ofrecida por el Sr. Salvador y dice que no debe extrañarse de los diversos matices que hay en el partido conservador, pues eso sucede en todos los partidos.

El Sr. Salvador: Estoy conforme en que son necesarios distintos matices en todos los partidos, pero no las grandes diferencias que existen entre los conservadores y que no tienen la debida representación en el Gobierno, que es lo que ha hecho siempre mi partido.

El señor conde de Tejada de Valdeseña dice que estando el programa del Gobierno contenido en el Mensaje regio, él, como presidente de la comisión que redactó la contestación al Mensaje, debe ofrecer su apoyo al Gobierno.

Ofrece este apoyo también en nombre de la mayoría.

El Sr. Maura agradece estas manifestaciones.

El Sr. Montero Ríos dice también la bienvenida al Gobierno. Veo con satisfacción que se vuelve al camino de la paz, y lo celebro, no solo como liberal y como demócrata, sino como patriota, pues los conflictos á todos perjudican, y más cuando se trata de una ley tan necesaria como la de presupuestos. Ofrezco, pues, para la aprobación de éstos la cooperación de la minoría liberal democrática, y elogio el amplio espíritu con que se aborda el problema del saneamiento de la moneda.

«Dice que su partido tenía anunciada una interpelación al Gobierno anterior, y hará ó no uso del derecho á explicar, según lo considere ó no conveniente. Si el Gobierno no se propone más que aprobar los proyectos presentados y los presupuestos—añade—bien pequeña es su misión.

Dice que discutirá con toda la flexibilidad que le dan sus convicciones el proyecto de reforma electoral. Por eso, al examinar el proyecto, tendremos en cuenta nuestro criterio político.

Ofrece esperar los actos del Gobierno para juzgarle definitivamente, y concluye saludando afectuosamente al Gobierno de S. M. y á su digno presidente.

El Sr. Maura: Al decir que las minorías colaboren á la obra del Gobierno, no pedí que abdicaran de sus principios, sino que

discutieran, ya que de esta manera, con sus luces y su lealtad de criterio, pueden coadyuvar á nuestra labor.

El Sr. Labra dice que á todos los grupos parlamentarios corresponde recoger y atender los ruegos del Gobierno. El señor Maura se refirió en su discurso al programa formulado en el Discurso de la Corona; la minoría que represento repite lo que entonces dijo.

Creo necesaria la interpelación política anunciada por la minoría liberal democrática, é intervendrá en ella porque juzgo de gran importancia el advenimiento del actual Gobierno, si de paz en un sentido, de guerra atendiendo á determinadas tendencias que representa.

Occupase de la reforma electoral, considerando ese proyecto de gran trascendencia, y ofrece la cooperación de su minoría para discutir los proyectos del Gobierno. Llama la atención de éste acerca de asuntos que ha olvidado el Sr. Maura en su discurso, como son el problema internacional y el político-religioso, con referencia al cual se anunció un decreto concordado, que todavía no conocemos.

El Sr. Maura asegura que la preocupación del Gobierno se extiende á todos esos puntos y promete abordarlos.

Dice que el Gobierno piensa tener abierto el Parlamento mientras sea posible, hasta permanentemente si hace falta, pues la verdadera vida de los Gobiernos es estar en contacto con el Parlamento.

El señor conde de Esteban Collantes: En nombre del grupo parlamentario que representa las doctrinas del partido conservador histórico, ofrezco al Gobierno su apoyo para sacar los proyectos de ley, reservándome tomar parte en el debate político y discutir allí los actos del Gobierno.

Siendo el programa de éste el contenido en el Mensaje de la Corona, esta minoría conservará su actitud de entonces.

El Sr. Maura da las gracias al señor conde de Esteban Collantes.

ORDEN DEL DÍA

Tómasse en consideración una proposición de ley del Sr. Maluquer referente á carreteras, y pasa á constituirse el Senado en sesión secreta á las cuatro y veinte.

CONGRESO

Sesión del 7 de Diciembre de 1903

A las dos y media de la tarde comienzan á sonar los timbres y se puebla la Cámara de diputados y senadores.

En las tribunas la concurrencia es grande. Ocupa la presidencia el Sr. Romero Robledo, y mientras lee el acta entran los ministros, que después de saludar al presidente, ocupan el banco azul.

Todos, menos el Sr. Domínguez Pascual, que se presenta de frac, visten de uniforme. El del Sr. Omas es de ministro plenipotenciario, y el del Sr. Sánchez Guerra de gobernador civil con banda de la orden de Villaviciosa de Portugal. Igual banda lleva el señor Maura. El Sr. Alendalazar cruza su pecho con la del Cristo de Portugal, y el señor Rodríguez San Pedro con la de Carlos III.

Presentación del Gobierno

El Sr. Maura: Habiéndose anunciado, las dificultades del último Gobierno para legalizar la situación económica, surgió la crisis. Todos me

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Preocúpese contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor a la primera aplicación...

Ornamentos de iglesia

Antigua fábrica de hilados torcidos y tejidos de seda, Brochados, Terciopelos y Tristes con oro y plata á gran relieve.

PROPIEDAD Y DIRECCIÓN

HIJOS DE M. GARÍN

Premiados por Su Santidad Pío IX y en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras



Casa fundada en 1820

Géneros.—Damascos, Rasos, Terciopelos, Groses, Tafetanes, Sargas, Batabias, Noblezas, Piqué, Rastmires, Moirés, Paños de seda, Brocados y Brocateles...

Sección de ropa blanca.—Lienzos de todas clases, guarniciones de alba de blondas ricas y de imitación, de Tules bordados y tejidos de Malla y croisé, etc.

Despachos.—VALENCIA, Plaza de San Luis Beltrán, 2 (junto al Seminario).—MADRID, calle Mayor, 33.—BARCELONA, Jaime I, 11.—BILBAO, Ascao, 1.

ANTORCHAS MARINAS

Con Patente de Invención núm. 25.010 expedida por VEINTE años el 16 de Diciembre de 1899 á

Mr. JAMES ANGUS WATSON, residente en Washington, Estados Unidos. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

APARATOS DE COMPRIMIR GAS, AIRE ó sus similares

Con Patente de Invención núm. 26.990, expedida por VEINTE años el 26 de Febrero de 1901, á

Mr. CHARLES SCOTT SNELL, residente en París, Saltash, Cornwall, Inglaterra. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

EN LAS BODEGAS DE VIENA

Se vende vino de mesa bueno y barato, cosecha de la Casa. Probad el de postas 750 arroba, servido á domicilio.

Teléfono 424.—CALLE MAYOR, 6

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permitiese hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Peptonal Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

De venta en las droguerías y farmacias.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalescentes, los típicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él.

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas.

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.

Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Fíjelas del Dr. C. C. Bristol

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un repaparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. Includes an image of a tin and text: 'La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.'

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendimos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescórbutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlucidos, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación. Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas. Para detalles dirigirse á G. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse, Número 24.—Berlín Reinickendorf

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sestao

Acero al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brecon para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Óxidos y baños galvanizados.

Llaves para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos ó irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Lloradera la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías: pues todos los comunicantes aseguran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acoñogadas por una infección escrofalosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por su eficacia, purifica prontamente la sangre, la constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene todas las enfermedades que tan aflijen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIRNS

Pídase en las buenas farmacias.

A los que sufren de dolores

recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, París.

A todos los que sufren del estómago.

Nada le curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez

Remedio de Abisinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Sobranos contra asma, catarro,

opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—80 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.

Argensola, núm. 2, 4.º

Santal Midy

Inofensivo, suprime el capibia, la culebra y las inyecciones. Cura los fujos en

48 horas

Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta, en las buenas farmacias.

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enlaquecer, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, el remedio de Kemp más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulces.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

Antisépsis, desinfección. Licor de Labarraque.

Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob, París.

Vértigos, PALETTA CIO-

los, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos hepáticos.—Las personas que sufren de espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: PERLAS de éter de Clertan, que se venden, en frascos, en las buenas farmacias.

El Agua de Florida

de Murray & Lehman, el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

Emplastos porosos SUPERIORES.

Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.

—Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la fatiga y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen.

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botot

Dentífrica aprobada por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

Licor de la Abadía DE TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviase gratis el domicilio manuscrito elegante y explícito en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana Corso Umberto, 463, Roma (Italia).

Provet d'Invention (1867) Franco-Estranger (1867).—Marcas, modelos, dessins, procédés en centrafcción, consultation & assistance.—Casalena, Ing. conseil, 15, Halles, 15, París.